

中药灌肠配合西医常规疗法治疗急性胰腺炎 32 例

★ 史改景 (河南省渑池县人民医院 潼池 472400)

关键词:急性胰腺炎;中西医结合疗法

中图分类号:R 576 **文献标识码:**B

急性胰腺炎是一种内科常见的疾病,临床症状轻重不一。轻者表现为腹痛、恶心、呕吐等,重者可出现休克和腹膜炎,病情凶险,死亡率高。近5年我们采用中药灌肠结合西医疗法治疗急性胰腺炎水肿型32例,并与单纯西医治疗对照组对比,疗效显著,现报告如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料 本组病例共64例,均为2002年3月~2006年12月在我院消化内科住院的病人,符合《实用内科学》诊断标准。男28例,女36例;年龄21~75岁,平均38.7岁;病程15小时~3天。病因:胆源性疾病41例,十二直肠球部溃疡5例,胰管结石2例,酗酒和暴饮暴食7例,高脂血症2例,原因不明7例。临床表现:均有上腹痛及恶心、呕吐和腹胀史;51例有不同程度发热,体温37.6~38.7℃;黄疸6例;肌紧张53例。白细胞升高45例,所有病例血清及尿淀粉酶升高,B超和CT均有胰腺增大,提示急性胰腺炎影象。按住院日期的偶奇随机分为中药灌肠并西医治疗组32例,单纯西医对照组32例,两组病人在性别、年龄及病情等方面经统计学处理无明显差异($\chi^2=0.108, P>0.05$)。

1.2 治疗方法 两组均予禁食、胃肠减压,抑制和减少胰液分泌,镇痛解痉,维持水电解质、酸碱平衡,合并感染时应用抗生素。治疗组在此基础上加用中药灌肠。5天为一疗程。药用柴胡10g,大黄10g,枳实15g,黄芩15g,白芍15g,半夏10g,陈皮10g,丹皮10g,生甘草6g。腹痛剧烈者加赤芍30g;腹胀明显者加芒硝30g、川朴10g、莱菔子30g;热甚者加黄连10g、银花10g、蒲公英30g。水煎至300毫升,保留灌肠,每日1~2次;重症者予以每6小时灌肠1次,病人大便通畅,则每日1~2次。

2 结果

治疗1个疗程后,治疗组治愈(临床症状,体征消失,血常规、血尿淀粉酶复查完全恢复正常,B超、CT完全正常)23例;显效(临床症状,体征有改善,血常规、血尿淀粉酶复查基

本恢复正常,B超、CT有改善)8例;无效(临床症状,体征和血常规、血尿淀粉酶复查及B超、CT复查均无改善或加重)1例。总有效率为96.9%,治愈率为71.9%;对照组分别为13、12、7例,78.1%,40.6%。两组治愈率、总有效率比较,差异均有显著意义($P<0.05$)。

3 讨论

急性胰腺炎(AP)并非细菌感染所致,乃胰酶消化自身胰腺及其周围组织所引起的化学性炎症。但在死亡病例中80%以上与感染有关,而继发感染的机制为肠道内细菌移位。按中医理论,急性胰腺炎则由肝郁气滞、湿热蕴结肝胆、腑气不通所致。因此,治以疏肝理气、清热化湿。方中半夏具有镇吐作用,大黄、柴胡、黄芩、白芍有显著的抗炎、解热作用,但作用特点又各有不同。柴胡对于晚期炎性增生的抑制作用强于早、中期,黄芩对变态反应性炎症效果为佳,大黄、白芍主要用于早、中期炎症。同时柴胡、白芍具有镇痛作用,柴胡、黄芩、白芍具有镇静作用,大黄配伍枳实泻下通腑、通下热结作用尤强。试验证明,大黄还有抑制胰酶活性和增加胰液流量的作用,具有较强的利胆、促进肠蠕动、减轻毛细血管的渗出、抑制肠道菌群和内毒素的移位的作用。本组采用中药汤剂直肠内灌注,既可以促进胃肠蠕动,增加排便次数,减少胃肠道细菌数量,促进肠道减少胃肠道细菌易位所致感染;又可以减轻病人腹胀,促进黄疸消退,减缓病人症状。同时,直肠内中药灌注无胃管内注药所引起的腹胀、腹部不适,且用药后导泻作用显著,腹胀减轻明显,病人乐于接受。采用中西医结合疗法治疗急性胰腺炎,主要基于中药与西药协同针对AP发病的各个环节,迅速改善胃肠功能,抑制和降低胰腺分泌,减轻毒物对机体的损伤,进而加速胰腺功能恢复,对于防止初期胰腺炎进一步缺血坏死起到了积极作用,使一些病例可不经过进展期而直接进入恢复期,从而提高了治愈率。且中药药源丰富,使用方便,费用低,无任何不良反应,可推广应用。

(收稿日期:2007-09-14)